

# 習近平宣布擴大開放四舉措

## 讓成果及早惠及世界各國企業和人民



【香港商報訊】昨日上午，博鰲亞洲論壇2018年年會舉行開幕式。國家主席習近平出席開幕式並發表題為《開放共創繁榮 創新引領未來》的主旨演講，強調各國要順應時代潮流，堅持開放共贏，勇於變革創新，向着構建人類命運共同體的目標不斷邁進；中國將堅持改革開放不動搖，繼續推出擴大開放新的重大舉措，同亞洲和世界各國一道共創美好未來。（尚有相關報道刊A9、A10）

### 開放大門只會越開越大

據新華社報道，當天上午9時30分許，習近平和夫人彭麗媛同奧地利總統范德貝倫、菲律賓總統杜特爾特、蒙古國總理呼日勒蘇赫、荷蘭首相呂特、巴基斯坦總理阿巴西、新加坡總理李顯龍、聯合國秘書長古特雷斯、國際貨幣基金組織總裁拉加德等外方領導人夫婦一同步入會場。全場起立，熱烈歡迎。

在熱烈掌聲中，習近平走上講台發表主旨演講。

習近平表示，綜合研判世界發展大勢，經濟全球化是不可逆轉的時代潮流。正是基於這樣的判斷，我在中共十九大報告中強調，中國堅持對外開放的基本國策，堅持打開國門搞建設。

習近平指出，實踐證明，過去40年中國經濟發展是在開放條件下取得的，未來中國經濟實現高質量發展也必須在更加開放條件下進行。中國開放的大門不會關閉，只會越開越大。這是中國基於發展需要作出的戰略抉擇，也是在以實際行動推動經濟全球化造福世界各國人民。

### 大幅度放寬市場准入

習近平宣布，中國決定在擴大開放方面採取一系列新的重大舉措。

第一，大幅度放寬市場准入。確解放寬銀行、證券、保險行業外資股比限制的重大措施落地，同時加大開放力度，加快保險行業開放進程，放寬外資



國家主席習近平昨日出席博鰲亞洲論壇2018年年會開幕式並發表主旨演講。中新社

## 博鰲亞洲論壇2018年年會

### BOAO FORUM FOR ASIA ANNUAL CONFERENCE 2018

### 主動擴大進口

金融機構設立限制，擴大外資金融機構在華業務範圍，拓寬中外金融市場合作領域。盡快放寬汽車行業等製造業外資股比限制。

第二，創造更有吸引力的投資環境。加強同國際經貿規則對接，增強透明度，強化產權保護，堅持依法辦事，鼓勵競爭、反對壟斷。今年上半年將完成修訂外商投資負面清單工作，全面落實准入前國民待遇加負面清單管理制度。

### 加強知識產權保護

第三，加強知識產權保護。重新組建國家知識產權局，完善執法力量，加大執法力度，把違法成本顯著提上去。保護在華外資企業合法知識產權，希望外國政府加強對中國知識產權的保護。

第四，主動擴大進口。中國不以追求貿易順差為目標，真誠希望擴大進口，促進經常項目收支平衡。今年將相當幅度降低汽車進口關稅，同時降低部分其他產品進口關稅，加快加入世界貿易組織《政府採購協定》進程。希望發達國家對正常合理的高技術產品貿易停止人為設限，放寬對華高技術產品出口管制。歡迎各國朋友來華參加11月在上海舉辦的首屆中國國際進口博覽會。

習近平表示，這些對外開放重大舉措將盡快使之落地，宜早不宜遲，宜快不宜慢，努力讓開放成果及早惠及中國企業和人民，及早惠及世界各國企業和人民。中國對外開放一定會打開一個全新的局面。

### 習近平金句

#### ●談道路選擇

中國人民的成功實踐昭示世人，通向現代化的道路不止一條，只要找準正確方向、馳而不息，條條大路通羅馬。

#### ●談改革開放

中國進行改革開放，順應了中國人民要發展、要創新、要美好生活的歷史要求，契合了世界各國人民要發展、要合作、要和平生活的時代潮流。中國改革開放必然成功，也一定能夠成功！

#### ●談改革開放啓示

中國40年改革開放給人們提供了許多彌足珍貴的啓示，其中最重要的一條就是，一個國家、一個民族要振興，就必須在歷史前進的邏輯中前進、在時代發展的潮流中發展。

#### ●回答時代之問

面對複雜變化的世界，人類社會向何處去？亞洲前途在哪裏？我認為，回答這些時代之問，我們要不畏浮雲遮望眼，善於撥雲見日，把握歷史規律，認清世界大勢。

#### ●談和平發展

和平與發展是世界各國人民的共同心聲，冷戰思維、零和博弈愈發陳腐落伍，妄自尊大或獨善其身只能四處碰壁。

#### ●談變革創新

變革創新是推動人類社會向前發展的根本動力。誰排斥變革，誰拒絕創新，誰就會落後於時代，誰就會被歷史淘汰。

#### ●談新時代使命

一個時代有一個時代的問題，一代人有一代人的使命。雖然我們已走過萬水千山，但仍需要不斷跋山涉水。

#### ●談投資環境

投資環境就像空氣，空氣清新才能吸引更多外資。我們將加強同國際經貿規則對接，增強透明度，強化產權保護，堅持依法辦事，鼓勵競爭、反對壟斷。

#### ●談「一帶一路」

共建「一帶一路」倡議源於中國，但機會和成果屬於世界，中國不打地緣博弈小算盤，不搞封閉排他小圈子，不做凌駕於人的強買強賣。

#### ●談共創未來

幸福和美好未來不會自己出現，成功屬於勇毅而篤行的人。讓我們堅持開放共贏，勇於變革創新，向着構建人類命運共同體的目標不斷邁進，共創亞洲和世界的美好未來！

## 習近平在主旨演講中指出

# 改革開放是中國的第二次革命

【香港商報訊】國家主席習近平昨日出席博鰲亞洲論壇2018年年會開幕式並發表主旨演講。在談到改革開放時，習近平說，改革開放這場中國的第二次革命，不僅深刻改變了中國，也深刻影響了世界。

### 通向現代化的道路不止一條

回顧改革開放40年，習近平說，40年眾志成城，40年砥礪奮進，40年春風化雨，中國人民用雙手書寫了國家和民族發展的壯麗史詩。

——40年來，中國人民始終艱苦奮鬥、頑強拼搏，極大解放和發展了中國社會生產力。習近平指出，今天，中國已經成為世界第二大經濟體、第一大工業國、第一大貨物貿易國、第一大外匯儲備國。40年來，按可比價格計算，中國國內生產總值年均增長約9.5%；以美元計算，中國對外貿易額年均增長14.5%。中國人民生活從短缺走向充裕、從貧困走向小康，現行聯合國標準下的7億多貧困人口成功脫貧，佔同期全球減貧人口總數70%以上。

——40年來，中國人民始終上下求索、銳意進

取，開闢了中國特色社會主義道路。習近平說，中國人民堅持立足國情、放眼世界，既強調獨立自主、自力更生又注重對外開放、合作共贏，既堅持社會主義制度又堅持社會主義市場經濟改革方向，既「摸着石頭過河」又加強頂層設計，不斷研究新情況、解決新問題、總結新經驗，成功開闢出一條中國特色社會主義道路。中國人民的成功實踐昭示世人，通向現代化的道路不止一條，只要找準正確方向、馳而不息，條條大路通羅馬。

### 中國成世界經濟穩定器動力源

——40年來，中國人民始終與時俱進、一往無前，充分顯示了中國力量。習近平說，中國人民堅持解放思想、實事求是，實現解放思想和改革開放相互激蕩、觀念創新和實踐探索相互促進，充分顯示了思想引領的強大力量。中國人民勇於自我革命、自我革新，不斷完善中國特色社會主義制度，不斷革除阻礙發展的各方面體制機制弊端，充分顯示了制度保障的強大力量。中國人民敢闖敢試、敢為人先，積極性、主動性、創造性空前高漲，充分

顯示了13億多人民作為國家主人和真正英雄推動歷史前進的強大力量。

——40年來，中國人民始終敞開胸襟、擁抱世界，積極作出了中國貢獻。習近平指，改革開放是中國和世界共同發展進步的偉大歷程。中國人民堅持對外開放基本國策，打開國門搞建設，成功實現從封閉半封閉到全方位開放的偉大轉折。中國在對外開放中展現大國擔當，從引進來走到走出去，從加入世界貿易組織到共建「一帶一路」，為應對亞洲金融危機和國際金融危機作出重大貢獻，連續多年對世界經濟增長貢獻率超過30%，成為世界經濟增長的主要穩定器和動力源，促進了人類和平與發展的崇高事業。

習近平說：「今天，中國人民完全可以自豪地說，改革開放這場中國的第二次革命，不僅深刻改變了中國，也深刻影響了世界！」

習近平指出，中國進行改革開放，順應了中國人民要發展、要創新、要美好生活的歷史要求，契合了世界各國人民要發展、要合作、要和平生活的時代潮流。「中國改革開放必然成功，也一定能夠成功！」



【香港商報訊】綜合新華社等報道：改革開放40周年之際，國家主席習近平於博鰲亞洲論壇年年會宣布擴大改革開放新的重大舉措。這是習近平在連任國家主席後首個主場外交場合上作出的重大宣示。

習近平說：「改革開放這場中國的第二次革命，不僅深刻改變了中國，也深刻影響了世界！」習近平對改革開放是「中國的第二次革命」的定位，向世界明確宣示了中國將改革進行到底的決心。這種決心在稍早時通過的憲法修正案中亦得到體現。

「第二次革命」定位源於改革開放深刻改變了中國。1978年，在鄧小平倡導下，以中共十一屆三中全會為標誌，中國開啓了改革開放歷史征程。這場革命推動中國發生了翻天覆地的變化。

「第二次革命」定位源於改革開放深度影響着世界。過去40年，中國堅持對外開放基本國策，打開國門搞建設。中國在對外開放中展現大國擔當，連

續多年對世界經濟增長貢獻率超過30%。這場革命還帶給全球重要、獨特的發展經驗。

「我們真誠歡迎各國搭乘中國發展的快車。」外交部發言人耿爽昨答記者問時表示，中國國家主席習近平宣布的擴大開放重大舉措向世界清晰地表明，中國的發展是世界的機遇，中國也願意與世界分享這一機遇；中國用實際行動為國際貿易增長和世界經濟發展注入強勁動能。

商務部研究院國際市場研究所副所長白明指出，習主席把改革開放看成一場革命，這一定性不僅充分肯定了改革開放，更看出改革開放未來的寬度與厚度。

### 吹響改革開放新號角

「第二次革命」定位，還源於中國繼續深化改革的需求。走過40年，改革開放依然是中國未來的戰

略選擇。隨着中國巨輪駛入「深水區」，習近平發起了全球規模最大一輪新的改革開放。

習近平宣布：中國將大幅度放寬市場准入，創造更有吸引力的投資環境，加強知識產權保護，主動擴大進口。出席論壇的代表稱，這表明中國正堅定按照自己的節奏推進改革開放。這也是對具有里程碑意義的中共十九大精神的貫徹落實。

當今世界正在經歷新一輪大發展大變革大調整。對此，習近平說，「開放還是封閉，前進還是後退，人類面臨着新的重大抉擇」。他呼籲各國人民努力構建人類命運共同體。

出席論壇的中國（海南）改革發展研究院院長遲福林說：「習近平在關鍵時刻為中國和世界的發展引入了新思想和行動方案。」國際貨幣基金組織總裁拉加德更表示：「新生命從40歲開始。習近平用實際行動賦予改革開放新生命。」

### 彰顯擴大開放堅定意志

「習近平主席演講闡明了中國作為負責任大國的擔當。」「中國向世界彰顯了矢志不渝的擴大開放決心。」有內地學者指，在逆全球化和貿易保護主義抬頭背景下，中國擴大開放將提振全球對世界經濟的信心。

梳理之下，習近平演講提及「改革」19次、「開放」42次。中國社會科學院亞太與全球戰略研究院教授許利平表示，對中國現代化進程而言，改革是基礎，開放是引擎和動力。擴大開放表明中國更自信地參與推動全球化和自由貿易。北京大學國家發展研究院副院長余淼傑則認為，構築全面開放新格局是今後的工作重點。

拉加德亦說，習近平主席提出了非常具體的擴大開放舉措，顯示了中國的開放創新和包容，相信在過去40年改革開放成功基礎上，中國今後會繼續取得成功。